

Секция «Юриспруденция»

**Эволюция денежной системы: универсальное золото, фидуциарная
банкнота и обеспеченная цифровая подпись**

Доцанов Алмат Серикпаевич

Студент

*Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Юридический, Астана,
Казахстан*

E-mail: D-Almat_999@inbox.ru

Фидуциарность, как свойство бумажных денег, установилась в XIX веке, и это связано в первую очередь с переходом права на эмиссию к государству. До этого печатать деньги мог любой банк и даже физические лица (бонды Нортон I), при условии, что данные бумажные деньги были обеспечены драгоценными камнями или металлами, хранящимися у эмитента.

Пионерами в огосударствлении денег являются англичане с их Актом Роберта Пиля 1844 г. (Bank Charter Act). После этого обеспеченность денег сводилась к императивному установлению законодателем принимать данные деньги по номиналу. А это, в свою очередь, привело к увеличению денежной массы и распространенности денежного арела. На сегодняшний день все конвертируемые деньги – государственные. Исключения составляют лишь локальные внутренние деньги, обращающиеся в рамках определенного круга лиц (итакский час, LETS, свободный шиллинг, курдский динар и т.д.).

Электронные (сетевые) деньги обеспечены легальными деньгами: как раньше бумажные деньги покупались у эмитента за отчеканенные металлические монеты, так и теперь закодированные электронные цифровые подписи покупаются за официальную валюту.

Причем единого дефинитивного подхода к определению электронных денег нет, как нет и единой практики установления их эмитентов и порядка их эмиссии в разных странах. В сложившейся законодательной системе мы можем воспринимать электронные деньги, как валюту, как ценные бумаги и как способ фиксации права требования.

Электронные деньги не являются валютой, по крайней мере на сегодняшний день, так как в законодательстве РК и РФ указывается исчерпывающий перечень того, что может подпадать под категорию валюта: банкноты, казначейские билеты, монеты, средства на банковских счетах и в банковских вкладах. Даже более того, электронные деньги не могут быть валютными ценностями, которыми могут являться только иностранная валюта (национальная валюта иностранного государства), внешние ценные бумаги и аффинированное золото в слитках. Однако, с большой долей вероятности можно утверждать, что в конечном итоге именно к обретению статуса валюты придут современные электронные деньги, в пользу чего говорит их возрастающая масса и оборот.

Электронные деньги не являются ценными бумагами по той лишь причине, что законодательно не отнесены к таковым. В принципе, возможность отнесения их к ценным бумагам допускается, и даже существуют определенные точки зрения по этому поводу[1]. Но по действующему законодательству под бездокументарной формой ценных бумаг имеется в виду только запись в системе ведения реестра владельцев ценных бумаг или запись по счету депо.

Далее рассмотрим варианты законодательного закрепления понятия электронных денег в различных странах.

Постановление Правления Национального Банка Республики Беларусь от 26 ноября 2003 N 201 "Об утверждении Правил осуществления операций с электронными деньгами" устанавливает, что электронные деньги - хранящиеся в электронном виде единицы стоимости, принимаемые в качестве средства платежа при осуществлении расчетов как с эмитентом данных единиц стоимости, так и с иными лицами и выражающие сумму безусловного и безотзывного обязательства эмитента по погашению данных единиц стоимости любому лицу, предъявившему их для погашения. Практически такое же определение дает Постановление Национального банка Украины 178 от 25.06.2008 «Об утверждении Положения про электронные деньги в Украине» электронные деньги - единицы стоимости, которые сохраняются на электронном устройстве, принимаются как средство платежа другими, чем эмитент, лицами и является денежным обязательством эмитента.

Проект Закона РК «О внесении дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам электронных денег» устанавливает, что электронные деньги – безусловные денежные обязательства эмитента электронных денег, выраженные в единицах учета, хранящихся в электронной форме и принимаемых в качестве средства платежа в системе электронных денег другими участниками системы.

В Указание Центрального Банка Российской Федерации от 3 июля 1998 г. 277-у «О порядке выдачи регистрационных свидетельств кредитным организациям - резидентам на осуществление эмиссии предоплаченных финансовых продуктов» под предоплаченными финансовыми продуктами понимаются денежные обязательства кредитной организации, заменяющие в процессе их обращения требования юридических и/или физических лиц по оплате товаров или услуг, и в том числе денежные обязательства, составленные в электронной форме.

Согласно п. 3(b)ст. 1 Директивы 2000/46/ЕС Европейского парламента и Совета от 18 сентября 2000 г. «О занятии, осуществлении и надзоре за предпринимательской деятельностью учреждений в сфере электронных денег» электронные деньги определяются как денежная стоимость, представляющая требование к эмитенту, которая: хранится на электронном устройстве; эмитируется при получении денежных средств в стоимостном размере не меньшем, чем эмитированная денежная стоимость; принимается как средство платежа предприятиями, иными чем эмитент.

Да и сами владельцы систем электронных денег подчеркивают, что электронные деньги являются «титულными знаками» (WEBMONEY), «авансовыми платежами» (PayCash).

Таким образом, на сегодняшний день юридически электронные деньги – предоплаченные финансовые обязательства эмитента.

Литература

1. Пособие по защите Ваших прав в сети Интернет. Великомыслов Ю.Я., Равлик А.В. // Allpravo.Ru. - 2005.

Слова благодарности

Автор выражает поздравления и искренние слова благодарности Сейпишевой А.Ю.